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XI  LEGISLATURA



 

 
Al Presidente del 

Consiglio regionale 
del Piemonte 

 

 

INTERROGAZIONE A RISPOSTA IMMEDIATA 
ai sensi dell’articolo 100 del Regolamento interno 

 
OGGETTO: tutela di tutti i pazienti affetti da gravi forme di malattie croniche durante la gestione 
dell’emergenza epidemiologica. 
 
 

PREMESSO CHE: 
- gran parte dell'attenzione, in primis dal Governo, dal Ministero della Salute e infine dalla nostra 

Regione, è concentrata sui pazienti affetti da COVID-19 e sulle misure di prevenzione per arginare 
un contagio che si rivela sempre più aggressivo. 
 

CONSIDERATO CHE: 
- oltre ai pazienti affetti da COVID-19, continuano naturalmente a esistere molte altre tipologie di 

pazienti, che richiedono un'attenzione continua e un livello di cura che non si può certamente 
abbassare; 

- tra queste, le varie patologie croniche e rare, le patologie su base autoimmune, le più gravi forme di 
patologia reumatica e tutte le patologie che necessitano di un trattamento del dolore cronico. 

 
CONSIDERATO, INOLTRE, CHE: 

- i pazienti affetti da gravi forme di patologia reumatica sottolineano da tempo che, essendo le loro 
patologie su base autoimmune, sono caratterizzate da cronicità e necessitano di presa in carico 
continuativa, sia per l'evoluzione e il follow up delle stesse, sia per le terapie immunosoppressive che 
sono alla base dei trattamenti da garantire sempre per evitare esiti irreversibili della malattia; 

- per la diagnosi e il follow up sono richiesti normalmente diversi accessi specialistici, ambienti 
dedicati sia per gli esami di secondo livello (come capillaroscopie ed ecografie articolari eseguite 
dagli stessi reumatologi) sia per i trattamenti, spesso infusionali, che hanno necessità di stretto 
monitoraggio, da parte di medici specialisti, durante l'infusione stessa. 
 

TENUTO CONTO CHE: 
- l'attuale emergenza ha richiesto un sacrificio per tutti i pazienti, ma l'impatto sui pazienti affetti da 

malattie croniche diventa ogni giorno più gravoso per la natura stessa delle diverse patologie; 
- le sole patologie di tipo reumatologico sono oltre 120, ciascuna con bisogni differenti e talvolta 

ultraspecialistici. 
 
RILEVATO CHE: 

- con il picco della seconda ondata pandemica, torniamo ad assistere alla progressiva chiusura degli 
ambulatori, dei poliambulatori, dei day hospital, dei day service e talvolta di interi reparti; 

- un gran numero di specialisti degli ambulatori è destinato ad altre attività relative all'emergenza 
epidemiologica da COVID-19. 
 

INTERROGA 
 
 
      Il Presidente della Giunta    



 

                                       L’Assessore                                                          
 

 
per sapere con quali azioni la Regione intenda intervenire per garantire, sul territorio regionale, la continuità 
assistenziale di tutti i malati cronici anche in questo periodo di emergenza da COVID-19. 
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